06.04-08.04.2020
Matematyka klasa 4A
Pogrubienie- notatka i zadania do zeszytu
Kursywa- zapoznaj si¢ z moimi wyjasnieniami

Prosze obejrzec sobie filmik podsumowujgcy ostatni temat lekcji i wprowadzajgcy do nowego
tematu zajec: https://www.youtube.com/watch?v=ZWCIQg520Zk

Temat: Liczby mieszane.

Przerysuj rysunek do zeszytu, zwro¢ uwage, ze zamalowano cate dwa kwadraty i pot drugiego
kwadratu. Mozemy to zapisac:

1
ZE (czytamy dwa i jedna druga)

Zapoznaj si¢ z przyktadami, ktore znajdujq si¢ w podreczniku na stronie 156.

Liczby 2%, 5%, 3; to przyklady liczb mieszanych.

W liczbie mieszanej wyrozniamy czes¢ catkowitq i czes¢ utamkowgq.
Zapisz W zeszycie.
, r . 2 ;
Czes¢ calkownta--->3§€ czes¢ ulamkowa

Przejdzmy teraz do zadan.

Zadanie 1 str 156
Kwadraty (zamalowano 5 calych oraz pot ostatniego czyli) 5%


https://www.youtube.com/watch?v=ZWClQq520Zk

Trojkaty (zamalowano 4 cate oraz pot ostatniego czyli) 4%
Kota (zamalowano 4 cate oraz 3 czesc z 4 ostatniego kota czyli) 4%

Prostokaty (zamalowano 3 cate oraz 1 czes¢ z 4 ostatniego czyli) 3%
Zadanie 2 str 156
a) wiemy, ze 1 cm to 10 mm, czyli 7Tmm to % cm

8 cm 3mm, czyli tworzymy liczbe mieszang mamy 813—0 cm
b) wiemy, ze Im to 100m cm, czyli 23 cm to %m

3mi7cmituznowu mamy liczbe mieszang 3% m
Zadanie 3 str 157
I podobnie wykonujemy zadanie 3, wiemy, ze 1kg = 100 dag

a) 18 dag :l%kg

_ .15
2kg 15 dag= ZWKg
b) wiemy, ze 1t=1000 kg

_ 3
3kg= 1000 t
517 kg = 5——t
1000

Teraz sprobuj rozwigza¢ zadanie 4 ze str 157 samodzielnie.
Pamiegtajqc, ze 1 tydzien to 7 dob

1 godzina to 60 minut

1 doba to 24 godziny

Sprawd? z rozwigzaniem ponizej.

Zadanie 4 str 157
a) 3 doby to % tygodnia
2 tygodnie i 2 doby to 2; tygodnia
b) 17 minut to % godziny
5 godzin i 27 minut to 52—(7) godziny
C) 7 godzin to 27—4 doby
4 doby i 8 godzin to 4-> doby

Przejdzmy teraz do zadania 5str 157
Zadanie 5 str 157

a) 3% godziny ile to minut?
1 godzina to 60 minut, czyli 3*60 min= 180 min brakuje nam i godziny, oznacza to,

ze 60 min musimy podzieli¢ na 4 czesci 60 min:4= 15 min czyli jedna czesé to 15 min.
Razem minut mamy 180 min+15 min = 195 min



3% godziny= 195 minut

b) 5% doby ile to godzin
1 doba to 24 godziny, czyli mamy 5 pefnych dob czyli 5*24=120 godzin, brakuje nam %doby,
czyli 24godziny musimy podzieli¢ na 2 czesci 24 9Qodz:2= 12, czyli jedna czesé to 12 godzin.
Razem godzin mamy 120 godz+12 godz= 132 godziny.
5% doby= 132 godziny
Przejdzmy do zadania 6 na str 157
a) 7 kwadransow — ile to godzin
Wiemy, ze 1 godz to 4 kwadranse, czyli 7-4= 3 czyli mamy jednq petng godzing i 3 czesci z

4)czyli 1% godziny= 7 kwadransow
b) 100 minut — ile to godzin

Wiemy, ze 1 godzina to 60 min, czyli 100-60=40, czyli mamy / godzine i 40 minut z 60
100 minut =1 % godziny
Zadanie 7 str 157
a) Kazde naczynie podzielone jest na 5 czesci, gdybysmy z naczynia sSrodkowego przelali
jedng czes¢ do naczynia pierwszego byto by ono pelne i jedng czes¢ do ostatniego naczynia
jedng czes¢ to byto by ono petne i w sSrodkowym naczyniu zostalo by tylko jedna czesé
Spojrz na rysunki etapami rozpisane
| sytuacja
| naczynie Il naczynie Il naczynie

Z drugiego naczynia zabieramy po pasku, bo tyle brakuje do petna w dwoch pozostatych
naczyniach.
| naczynie Il naczynie Il naczynie

Czyli mamy 2 petlne naczynia i w jednym naczyniu mamy 1 czes¢ z 5.

1



b) Sprobuj zgodnie ze wzorem rozwigzac podpunkt b. Rozwigzanie znajdziesz ponizej.

2 litry

Uzupetnijmy naczynie drugie do petna czyli z [ naczynia zabieramy 2 czesci.

1 litr

Czyli mamy 2 petne litry i 3 czesci z 4 (bo 1 litr podzielono na 4 czesci)
3.
Odp. 21 litra

Zadanie dla chetnych Super zagadka osoby, ktore rozwigzg zadanie prosze przestac na
mojego maila do 08.04.2020 (zrobi¢ zdjecie jako zalgcznik)

Temat: Ulamki i liczby mieszane na osi liczbowej.

Zachecam do zapoznania sie z filmikiem https://www.youtube.com/watch?v=W6nvjcfUOjo

Cw A str 158
Odcinek jednostkowy (od 0 do 1) zostat podzielony na 5 rownych czesci, oznacza to, ze

pierwsza kreska to 1 z 5 czyli % drugato 2z 5 czyli E i tak dalej.
Czyli:
Krasnoludek czerwony — znajduje si¢ na pierwszej kresce czyli pokonat odlegtosé¢ %

Krasnoludek zielony — znajduje si¢ na trzeciej kresce czyli pokonat odlegtosé %

Cw B str 158


https://www.youtube.com/watch?v=W6nvjcfU0jo

Przepraszam za taki rysunek osi liczbowej. Odpowiedz ponizej. Przepis do zeszytu.

|
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Zadanie 1 str 158
a) Spoglgdamy na os liczbowg odcinek jednostkowy zostat podzielony na 5 czesci, czyli

=1 =2 _—

=3 b= 5 s

b) Spoglgdamy na os liczbowg odcinek jednostkowy zostat podzielony na 10 czesci, czyli
-1 =3 =7 =2

P=To T 10 T

Zadanie 2 str 158
Sprobuj samodzielnie wykona¢ zadania. Zaznaczenie uiamko'w:i - odcinek jednostkowy to 4

kratki, czyli tu jedng kratke, utamek Z znajduje sie na 3 kratce od zera.
Mamy 4:2= 2 czyli utamek % Jjest na drugiej kratce. Zeby zaznaczyé % to kazdg kratke nalezy

podzieli¢ na pot i wtedy bedziemy mie¢ lgcznie 8 czesci i wtedy zaznaczamy jedng czesé z 8.




Zadanie 3 str 159
W zadaniu 3 mamy trzy utamki: %, g, %. Sprobujmy sie zastanowié, ktory z nich jest najwigkszy.

Narysuje Wam trzy jednakowe prostokqt i w kazdym z nim zamalujemy odpowiedniq czesc,
w ten sposob uda znajdziemy najwiekszy utamek i najmniejszy.

Z rysunkow wynika, ze najmniejszy utamek to % czyli musi by¢ najblizej 0.

Przejdzmy teraz do dopasowania wartosci utamkoéw do odpowiednich liter.
1

3 1 __
Odp. x=3,y=3.2=5
Zadanie 4 str 159

a) odcinek jednostkowy zostal podzielony na 3 czesci, czyli

a=t pb=1t c=3% d=51 e=plf=6>
3 3 3 3 3 3

b) Odcinek jednostkowy zostat podzielony na 9 czesci, czyli
e
g—539, h= 549, [ 559] 559
C) Odcinek jednostkowy zostat podzielony na 7 czesci
1=172, m=18%, n= 192 0= 202 p= 212
7 7 7 7 7

Zadani e 5 str 159

W pierwszej osi odcinek jednostkowy zostanie podzielony na dwie jednakowe czesci (narysuj
odcinek jednostkowy na 2 kratki), w drugiej osi odcinek jednostkowy zostal podzielony na 4
czesci (narysuj odcinek jednostkowy na 4 kratki).



Zadanie 6 str 159

Sprobuj dopasowac podane utamki do okreslonych liter, wykorzystaj umiejetnosci, ktore
¢wiczytes w zadaniu 3. Mozesz sobie narysowac identyczne prostokqty i podzieli¢ na
odpowiednie czes¢ oraz zamalowacé odpowiednig.

Mogq by¢ pomocne rysunki, ktore przedstawiam ponizej.
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Zadanie dla chetnych
Super zagadka str 159 (zdjecie prosze przestaé na mojego maila do 08.04)

Temat: Porownywanie utamkow zwyklych.

Prosze zapoznac sie filmikiem https://www.youtube.com/watch?v=8KbImtB Bz4

Cw. A str 160

Przeanalizuj rysunki i odpowiedz, ktory utamek jest wigkszy:

a) Kazdy prostokqt zostal podzielony na tyle samo czesci, w pierwszym zamalowano 3,
a w drugim 4. Wiekszym utamkiem jest utamek o liczniku 4

3<4
7 7

b) Oba kota podzielono na 6 réownych czesci, w jednym zamalowano 5, a w drugim 3. Czyli

wigkszy utamek to ten, w ktorym licznik jest rownym 5
5 3
676
C) Oba prostokqty zostaly podzielone na 9 czesci, w jednym zamalowano 6, a w drugim 7
czesci. Wiekszy jest ten, ktorego licznik wynosi 7.
6 7
99
Wyciggnijmy wniosek:
Jezeli ulamki maja takie same mianowniki to ten jest wiekszy, ktéry ma wiekszy licznik.

Cw b str 160
Przeanalizujmy rysunki, ktore pomogg nam wyciggnqgc¢ odpowiednie wnioski.
Ten ulamek jest wiekszy, na ktorym rysunku zamalowano wiecej.

1 1 2 2
a)3>3 371
1 1 3 3
b)5 <3 5<%
1 1 5 5
C)=>-= =>=
6 8 6 8

Wyciqgnijmy i zapiszmy wniosek:
Jezeli ulamki maja takie liczniki to wiekszy jest ten, ktorego mianownik jest mniejszy.



https://www.youtube.com/watch?v=8KbImtB_Bz4

Zeby byto tatwiej Wam to zapamietaé to odniose sie do Waszych kubkéw smakowych.

Wezmy pizze lub czekolade

Sytuacja I utamki o rownych mianownikach

Jezeli pizze lub czekolade podzielimy na 8 rownych czesci to kto zje wigcej:
3

uczen, ktory zje dwa kawatki czyli g, czy uczen, ktory zje 3 kawatki czyli 5

3 jest wigksze od 2, wiec

@l N
@ w

Sytuacja Il utamki o réwnych licznikach
Jezeli mamy do wyboru dwie identyczne pizze (czekolady), ktore zostaly podzielone na
- PIERWSZA na dwie rowne czesci

- DRUGA na trzy rowne czesci

To w ktorej pojedynczy kawalek bedzie wiekszy, wiadomo, Ze pierwszej, im mniej czesci tym
bedg wigksze. Czyli

N =
Vv
W[ =

A teraz przejdz do ¢w c str 161
Sprobuj samodzielnie
DASZ RADE.

A TERAZ SPRWDZ
Jesli porownujemy liczby mieszane to zawsze patrzymy ma catosci np. ¢ mamy 3 i 4 to
wiekszq liczbq jest ta z 4.



Jesli mamy catosci takie same jak w przyktadzie b to wtedy o tym, ktora liczba jest wigksza
decyduje utamek.

Odp.
4 7 7 1 7 1 3 5 1 1 3 3 1 1
a)ﬁ<ﬁ b)1§>1§ C)3§<4-§ d)ZE<ZE 9);>§ f);>§ g)1§>1ﬁ

h)32>2>
7 10

Cw D str 161

Zastosujmy naszq wiedze z dzisiejszej i poprzedniej lekcji. MoZecie sobie wszystko narysowac,
jesli potrzebujesz, jesli nie zrob to w pamieci. Ja jeszcze dodatkowo postaram si¢ Wam to
narysowac:

4 3 2
Mozesz rowniez odcinek na osi podzielic¢ sobie na np. 2, 3 i 4 czgsci. Odcinek ma 12 kratek.
W zadaniach sprawdz swojq zdobytq wiedze

Zadanie 1 str 161

3 4 12 11 3 2 1 1 9 9 1 1
a);<; b)E>E C)lg<2§ d)ﬁ>ﬁ e)E>E f) 6;>6§
1 1 5 5 . 5 5 N\ 4 5 3 3 5 5

Zadanie 3 str 161
Wojtek > |

3
Adam s I

B w
\%
vl w

Odp. Wojtek wypil, wiecej soku.



Zadanie 4 str 161
FRACTION

ZADANIE 5 str 162
W tym zadaniu mozesz wybrac sobie utamki spetniajqce warunek zadania:

2. - N |
a) np. 3 | Zmniejszamy licznik 3

2 1
373
Odp. Ulamek si¢ zmniejszy
b) np. % i zwiekszamy mianownik ;
1 1
273

Odp. ulamek si¢ zmniejszy
Samodzielnie rozwiqz zadania 6,7,8 str 162
Nastepngq lekcje rozpoczniemy od sprawdzenia zadan.

POWODZENIA

1 to jest ostatnia lekcja przed Swietami, wiec w tym miejscu chciatam Wam ztozy¢ Zyczenia.

Wiosna idzie,
A z nig swieta
Ktos o Was dzis pamieta.
Zyczy jajek kolorowych
1 kurczakow odjazdowych.
Pyszne ciasto jedz na zdrowie
1 miej wcigz zielono w glowie!
Niech tradycja wode leje

Bo zajgczek dzis szaleje!




